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Con aprecio, Profa. Yusneyi.
1. Dado un archivo con información de empleados (CI, nombre, edad, sexo y sueldo neto mensual) escriba un algoritmo que permita establecer por sexo cuantos empleados son menores de 21 años, cuantas empleadas  son mayores de 65 años y cual(es) empleados tienen el mayor sueldo neto anual
Considere: no se suministra la cantidad de empleados, varios empleados pueden tener el mayor sueldo, el archivo de entrada debe ser recorrido una sola vez y se pueden utilizar archivos auxiliares.

PROPUESTA DE RESPUESTA   MODIFICADA Y CORREGIDA
Acción Principal

// se define el tipo registro RegEmp a fin de que sea un tipo conocido globalmente en todo el algoritmo

Tipo Registro RegEmp



Entero CI;



String Nombre;



Entero Edad;



Carácter Sexo;



Real SueldoMensual;

FRegistro;

// se especifica la clase Empleado, sus atributos y métodos

Clase Empleado


// atributos


Privado Registro Emp =



Entero CI;

String Nombre;



Entero Edad;

Carácter Sexo;



Real SueldoMensual;


FRegistro;

// métodos


público Acción InfoEmpleado(Entero Ced, SM; String Nom; Entero E; Carácter S)


// Guarda la información del empleado en una instancia del objeto


Emp.CI = Ced;  Emp.Nombre = Nom;  Emp.Edad= E;  Emp.Sexo = S;  Emp.SueldoMensual = SM;


FAcción;


público Función ConsultarEmpleado: RegEmp

// retorna en un registro tipo RegEmp con todos los datos del empleado


RegEmp Reg;   // se declara la variable Reg del tipo registro RegEmp para los datos del empleado


Reg.CI = CI;
  Reg.Nombre = Nombre;  Reg.Edad = Edad;  Reg.Sexo = Sexo;


Reg.SueldoMensual = SueldoMensual;



Retornar(Reg); // se retorna el registro


Ffunción;

FinClase Empleado;
Acción TratarInfoEmpleados   MODIFICADA Y CORREGIDA 
// se crea, llena y manipula el archivo de objetos con la información de los empleados
// declaraciones


Empleado Emp1, EmpMaxSueldo;  // variables objeto de la clase Empleado

RegEmp RegEmpAct;  // variable del tipo registro 

Entero cantMmenos21, cantHmenos21, cantMmas65,  // M: Mujer, H: Hombre 

Real maxNetoAnual, nuevoAnual; // variables para guardar el sueldo máximo 

Archivo ArchE, ArchEAux;  // variables de los archivos que se manipulan en el algoritmo
// Se abre y manda a llenar el archivo con la información de los empleados que suministra el usuario


AbrirArchivo(ArchE, “empleados.bin”, Escritura y Binario);
LlenarArchivo(ArchE);

CerrarArchivo(ArchE); // al cerrarlo agregamos la marca de fin de archivo (FDA)
// Se tratan los elementos del archivo


AbrirArchivo(ArchE, “empleados.bin”, Lectura y Binario);


Si FDA(ArchE) Entonces  // se verifica si efectivamente se agregaron datos al archivo
Escribir(“No se suministró información en el archivo, por lo tanto no se procesaran datos”);


Sino

cantMmenos21 = 0; cantHmenos21 = 0; cantMmas65 = 0;  maxNetoAnual = 0;


LeerArchivo(ArchE, Emp1);  // Se lee la información del primer empleado del archivo


RegEmpAct =  Emp1.ConsultarEmpleado; // guardo los datos del obj. en un registro


// abrimos un archivo auxiliar para guardar los empleados con máximo sueldo neto anual



AbrirArchivo(ArchEAux, “empleaAux.bin”, Escritura y Binario); 


Repetir 



Si RegEmpAct.Edad < 21 Entonces 




Si RegEmpAct.Sexo == ‘M’ Entonces  cantMmenos21 = cantMmenos21 + 1;




Sino  cantHmenos21 = cantHmenos21 + 1;




FSi;


FSi;


Si RegEmpAct.Edad > 65 y RegEmpAct.Sexo == ‘M’ Entonces 





cantMmas65 = cantMmas65 + 1;



FSi;



nuevoAnual = RegEmpAct.Sueldo * 12; // se calcula el sueldo neto anual 


Si nuevoAnual == maxNetoAnual  Entonces



//agrego el obj empleado al archivo auxiliar de los que tienen máximo sueldo




EscribirArchivo(ArchEAux, Emp1); 




Sino



Si nuevoAnual > maxNetoAnual  Entonces




CerrarArchivo(ArchEAux);  // cierro el archivo aux y lo abro de nuevo para 




// sobrescribirlo desde su inicio con nuevos empleados con sueldo máximo





AbrirArchivo(ArchEAux, “empleaAux.bin”, Escritura y Binario); 






EscribirArchivo(ArchEAux, Emp1); 






maxNetoAnual = nuevoAnual;  // actualizo con el nuevo sueldo máximo anual




FSi;




FSi;



LeerArchivo(ArchE, Emp1);  // leo el siguiente objeto del archivo de empleados



RegEmpAct =  Emp1.ConsultarEmpleado; // guardo los datos del obj. en un registro

Hasta FDA(ArchE);


CerrarArchivo(ArchE);  CerrarArchivo(ArchEAux);  


// escribimos los resultados

Escribir(“La cantidad de empleados menores de 21 años es: ” + cantHmenos21);  


Escribir(“La cantidad de empleadas menores de 21 años es: ” + cantMmenos21);  


Escribir(“La cantidad de empleadas mayores a 65 años es: ” + cantMmas65);  


Escribir(“Los siguientes empleados tienen el mayor sueldo neto anual, el cual es: “ + maxNetoAnual);  


Repetir


LeerArchivo(ArchEAux, Emp1);



RegEmpAct =  Emp1.ConsultarEmpleado;


Escribir(“Céd. Ident.: ” + RegEmpAct.CI + “Nombre: ” + RegEmpAct.Nombre );  


Hasta FDA(ArchAux);


FSi;  // fin del si donde se verifica que se hayan suministrados registros de empleados
// acción interna a TratarInfoEmpleados encargada de solicitar los datos y llenar el archivo de empleados

Acción LlenarArchivo(Ref Archivo ArchE);


// solicita al usuario los datos de cada empleado, los valida, crea la variable tipo objeto Empleado y 


// escribe (incluye) a los objetos Empleado dentro del archivo ArchE


Empleado E1; // se declara una variable del tipo objeto Empleado


RegEmp RE; // se declara una variable del tipo registro RegEmp


String Resp; // se guardará en Resp si el usuario quiere o no suministrar más datos


Repetir  // solicita los datos de cada empleado hasta que el usuario dice no

Repetir


Escribir(“Suministre la CI, nombre, edad, sexo y sueldo mensual del empleado”);  


Leer(RE.CI, RE.Nombre, RE.Edad, RE.Sexo, RE.SueldoMensual);


Hasta  ( RE.CI>0 y RE.Nombre≠” ” y RE.Edad>0 y (RE.Sexo==”H” o RE.Sexo==”M”) y 



RE.SueldoMensual >0 );


E1.InfoEmpleado(RE.CI, RE.SueldoMensual, RE.Nombre, RE.Edad, RE.Sexo);


EscribirArchivo(ArchEAux, E1);


Escribir(“¿Desea suministrar datos de otro empleado? Responda si o no”);  


Leer(Resp);
Hasta Resp =”no”;

Facción LlenarArchivo;

FinClase TratarInfoEmpleados;
Acción Principal

2. Dado un archivo con no más de 1000 cuentas bancarias, pertenecientes a una entidad financiera, se desea que usted calcule el monto disponible por cada cliente (cada cliente puede tener más de una cuenta) y almacene esta información en un nuevo archivo con una estructura sugerida por usted.
PROPUESTA DE RESPUESTA

Clase CuentaBancaria

Privado Entero Saldo;


Privado String NroCuenta;

Privado Entero CI;


Privado String Titular;

Acción CuentaBancaria(Entero montoInicial, cedula; String num, nombre)



Saldo = montoInicial;



NroCuenta = num;



Titular = nombre;



CI = cedula;


Facción;


Público Función
 obtenerSaldo: Entero 


Retornar(saldo);


FFunción;

Público Función
 obtenerCI: Entero 


Retornar(CI);


FFunción;

FinClase CuentaBancaria;
Clase Disponible

Privado Entero Saldo;

Privado Entero CI;

Acción Disponible (Entero cedula)



Saldo = 0;



CI = cedula;


Facción;


Público Función
 obtenerSaldo: Entero 


Retornar(saldo);


FFunción;

Público Función
 establecerSaldo(Entero S)


Saldo=S;


FFunción;

Público Función
 obtenerCI: Entero 


Retornar(CI);


FFunción;
FinClase Disponible;
Tipo  Arreglo Cuentas de CuentaBancaria [1..1000];  // arreglos de objetos tipo CuentaBancaria
Clase Principal

Acción Principal



Cuentas c;   Entero totalcuentas;



totalcuentas = CapturarCuentas (c);



OrdenarCuentas (c, totalcuentas);



GenerarDisponible(c, totalcuentas);

Facción;

Función CapturarCuentas (Ref Cuentas cu): Entero


Entero fin;    fin=1;    String ruta;    Archivo A;

Escribir (“Introduzca la ruta del archivo: ”);  Leer (ruta);



AbrirArchivo (A, ruta,”Lectura y Binario”);



Mientras No (FDA(A)) hacer



LeerArchivo (A, cu[fin]);   fin = fin+1;



FMientras;
CerrarArchivo (A);



Retornar (fin-1);


Función;
Acción OrdenarCuentas (Ref Cuentas cu, Entero N)
// ordena ascendentemente por el método de burbuja y a partir de la CI del cliente, el arreglo de 
// objetos con información de las cuentas bancarias
Entero I, J;  Entero AUX;
Para I = 1 hasta N–1 en 1 hacer





Para J = 1 hasta N–I en 1 hacer  





Si A[J].obtenerCI() > A[J+1].obtenerCI() entonces





AUX = A[J];     A[J] = A[J+1];     A[J+1] = AUX;





Fsi;



FPara;
FPara;

FAcción;
Acción GenerarDisponible (Ref Cuentas cu, Entero N)

Disponible d;

Entero cont, ciaux;   cont=1;  String ruta;  Archivo A;

Escribir (“Introduzca la ruta del archivo destino: ”);  Leer (ruta);



AbrirArchivo (A, ruta,”Escritura y Binario”);



Mientras (cont <= N) hacer



d.Disponible(cu[cont].obtenerCI());




Mientras (cont<=N y d.obtenerCI() == cu[cont].obtenerCI()) hacer




d.establecerSaldo (d.obtenerSaldo()+cu[cont].obtenerSaldo());




cont = cont + 1;




FMientras;



EscribirArchivo (A, d);  // se agrega al archivo de salida el disponible del cliente
FMientras;
CerrarArchivo (A);

Faccion;
Fclase;
3. Dado un arreglo de 1000 números enteros (todos entre -100 y 100), haga una acción que escriba cuál(es) es el número(s) que más se repite entre ellos. Por ejemplo, si el arreglo contiene -2, 4, 1, 0, 1, 5, -2, 0   la salida debe ser:  -2  1  0
PROPUESTA DE RESPUESTA

Acción másRepetido (Arreglo A de Enteros [1 .. 1000]) 


// Se crea un arreglo para todos los valores posibles

Arreglo Mayores de Enteros [-100 .. 100]; 

// Se inicializan las posiciones del arreglo

Para Entero i=-100 hasta 100 en 1 hacer

Mayores[i]=0;

Fpara

// Se almacenan las repeticiones de cada número posible

Para Entero i=1 hasta 1000 en 1 hacer

Mayores [A[i]] = Mayores [A[i]] + 1;

Fpara

// Se recorre el arreglo Mayores secuencialmente en búsqueda del mayor número encontrado

// Se muestra por pantalla la posición que ocupa el mayor elemento en el arreglo Mayores
// Se almacena en un lógico si se encuentran repeticiones de mayores para recorrer de nuevo

Lógico b;

Entero Mayor, pos;

Repetir


b = falso;
Mayor = 0; 

Para Entero i=-100 hasta 100 en 1 hacer

Si (Mayor < Mayores[i]) entonces


Mayor = Mayores[i];

pos = i; 



b = falso;


Fsi;

Si (Mayor == Mayores[i]) entonces


b = verdadero;


Fsi;
Fpara;
// Se inicializa la posición que ocupa el mayor para no volverlo  a mostrar

Mayores [pos] = 0; 

// Se muestra la posición (elemento que más se repite en el Arreglo A)

// que ocupa el mayor elemento del arreglo Mayores

Escribir (pos); 

Hasta (b);

Facción;
4. En un archivo se suministra información sobre estaciones de servicio y venta de gasolina. Para cada estación se indica su código, zona del país donde está ubicada (Este, Oeste, Sur, Centro, Metropolita) y la cantidad de litros de gasolina vendidos de 91 y de 95 octanos para los meses de enero, febrero y marzo.

Adicionalmente se suministra los precios de venta de gasolina para 91 y 95 octanos.

Se desea que:

4.1. Defina variables y estructuras de datos convenientes para almacenar la información del problema.

4.2. Elabore un algoritmo en donde se calcule e informe:

· La cantidad total y el monto total de litros vendidos para cada octanaje.

· La estación en donde se vendió la máxima cantidad de litros para el mes de febrero.

· El monto promedio de las ventas de gasolina en cada mes para las estaciones de la Zona Metropolitana.

Considere que el archivo no necesariamente será suministrado con datos

EJEMPLO DE SOLUCIÓN

Estructura de datos propuesta: Como no sabemos cual es el número máximo de estaciones incluidas en la estadística, no podemos definir de entrada un arreglo; utilizaremos entonces un archivo para almacenar registros con la información de cada estación. Para guardar los resultados de los cálculos utilizaremos variables de tipo real o string según se necesite.

Acción ProcesarEstaciones

//0. Aquí deberíamos incluir las acciones/funciones internas a esta acción, p.ejemplo, LlenarArchivo (ver 9.)

// 1. Declaramos las estructuras de datos y las variables

Tipo Registro Estación =


Entero Código;


String Zona;


Real Cantlitros91;


Real Cantlitros95;


Entero Mes;

FRegistro;

Estación Est;    // variable del tipo registro Estación, la usaremos en las lecturas y escrituras en el archivo

Real Precio91, Precio95, CantTotal91, MontoTotal91, CantTotal95, MontoTotal95, LitrosMaxFeb;

Real ContEnero, ContFeb, ContMarzo, SumaEnero, SumaFeb, SumaMarzo;  //para promedios en Metropol.

Entero EstMaxFeb;

// 2. Inicializamos las variables

CantTotal91=0; MontoTotal91=0; CantTotal95=0; MontoTotal95=0; 

LitrosMaxFeb = -9999; CodEstMaxFeb = -9999;  //valores de inicio fuera del rango normal de estas variables

ContEnero=0; ContFeb=0; ContMarzo=0; ResEnero=0; ResFeb=0; ResMarzo=0;

Archivo ArchEst de Estación;    // declaramos la variable ArchEst, un archivo de registros tipo Estación

// 3. Solicitamos y validamos los precios de la gasolina

Repetir

Escribir(“suministre el precio para la gasolina de 91 y de 95 octanos”); Leer(Precio91, Precio95);

Hasta Precio91>0 S Precio95>0;

// 4. Abrimos el archivo y verificamos si tiene datos

AbrirAchivo(ArchEst, “c:/misdocumentos/estaciones.bin”, Lectura y Binario);

Si FDA(ArchEst) entonces
  // el archivo fue suministrado sin datos, así que tenemos que llenarlo 


CerrarAchivo(ArchEst);  // cerramos el archivo, ya que para llenarlo a continuación debemos

                                               // abrirlo nuevamente pero de escritura


LlenarArchivo(ArchEst, Est);
// llamamos a la acción para llenar el archivo

AbrirAchivo(ArchEst, “c:/misdocumentos/estaciones.bin”, Lectura y Binario);  

// abrimos de nuevo el archivo porque dentro de LlenarArchivo lo cerramos a fin de 

// actualizar el archivo y guardar los nuevos datos en “memoria”. Además ahora lo 

// necesitamos abrir para leerlo y no para escribir en el.
FSi;  // En este punto tenemos ya un archivo con datos

// 5. Recorremos el archivo para procesar sus datos

Mientras no(FDA(ArchEst))


LeerArchivo(ArchEst, Est);  

// esta lectura nos permite obtener (sacar) un registro del archivo, almacenarlo en la variable

// de tipo registro Est y avanzar a la próxima posición del archivo


// cálculo de la cantidad total de litros vendidos por octanaje, 

// luego multiplicaremos las cantidades definitivas por el precio para obtener el monto total


CantTotal91 = CantTotal91+Est.Cantlitros91;  CantTotal95= CantTotal95+Est.Cantlitros95;


// buscamos la estación en donde se vendió más litros en febrero 


Si Est.Mes== 2 Entonces   //tenemos una estación con datos de febrero



Si (Est.Cantlitros91+Est.Cantlitros95) > LitrosMaxFeb Entonces  //actualizamos los máximos




LitrosMaxFeb = Est.Cantlitros91 + Est.Cantlitros95;




CodEstMaxFeb = Est.Código;



FSi;

FSi;


// calculamos el monto promedio de las ventas de gasolina por mes para la zona Metropolitana 


Si Est.Zona == ”Metropolitana” Entonces   //tenemos una estación de la zona Metropolitana



Si (Est.Mes==1) Entonces  //procesamos ventas de enero




ContEnero = ContEnero + 1;  

ResEnero = ResEnero + (Est.Cantlitros91 + Est.Cantlitros95);



FSi;



Si (Est.Mes == 2) Entonces  //procesamos ventas de febrero




ContFeb = ContFeb + 1;  

ResFeb = ResFeb + (Est.Cantlitros91 + Est.Cantlitros95);



FSi;



Si (Est.Mes == 3) Entonces  //procesamos ventas de marzo




ContMarzo = ContMarzo + 1;  

ResMarzo = ResMarzo + (Est.Cantlitros91 + Est.Cantlitros95);



FSi;


FSi;
FMientras;


// 6. Cerramos el archivo ya que terminamos de trabajar con el

CerrarArchivo(ArchEst):

// 7. Calculamos los montos totales y los promedios (una vez sumados todos los registros)

MontoTotal91 = CantTotal91 * Precio91;         MontoTotal95 = CantTotal95 * Precio95;

ResEnero = ResEnero / ContEnero;   ResFeb = ResFeb / ContFeb;   ResMarzo = ResMarzo / ContMarzo;  

// 8. Informamos los resultados

Escribir(“La cantidad total de litros de 91 octanos es: ” + CantTotal91 + “ y el monto es: ” + MontoTotal91);

Escribir(“La cantidad total de litros de 95 octanos es: ” + CantTotal95 + “ y el monto es: ” + MontoTotal95);

Escribir(“La estación donde se vendió la máxima cantidad de litros en febrero es: ” + CodEstMaxFeb );

Escribir(“Siendo la cantidad máxima: ” + LitrosMaxFeb  +  “ litros.”);

Escribir(“Para la zona Metropolitana, el monto promedio de las ventas en enero es: ” + ResEnero);

Escribir(“Para la zona Metropolitana, el monto promedio de las ventas en febrero es: ” + ResFeb);

Escribir(“Para la zona Metropolitana, el monto promedio de las ventas en marzo es: ” + ResMarzo);

// 9. Escribimos las instrucciones de las acciones/funciones auxiliares. 

// Recuerda que este código debería estar, a juicio de algunos, al principio de la acción principal (ver 0.)

Acción LlenarArchivo(ref Archivo Ar de Estación; Estación E) 

  // abre el archivo Ar para escribir en el registros de tipo Estación. 

  // al final cierra el archivo para guardar sus datos y colocarse de nuevo en su primer registro

//declaramos las variables locales a esta acción

Entero Co, M;         String Zo;        Real C91, C95;

String MásDatos;    

MásDatos = “”;

AbrirAchivo(Ar, “c:/misdocumentos/estaciones.bin”, Añadir y Binario);


// para quienes no vieron Añadir en teoría, el equivalente sería Escritura 


// solicitamos y validamos los datos de las estaciones


Repetir


Repetir 




Escribir(“suministre el código, zona, cantidad de litros de 91 octanos vendidos, 

  cantidad de 95 y mes de los datos”);




Leer(Co, Zo, C91, C95, M);



Hasta ( Co>0 y (Zo == ”Este” o Zo == ”Oeste” o Zo == ”Sur” o Zo == ”Centro”
 o Zo == ”Metropolitana”) y   91≥0 y C95≥0 y (M==1 o M==2 o M==3)  );



// salimos con datos válidos con los cuales armar el registro que luego agregamos al archivo


E.Código = Co;  E.Zona =Zo;  E.Cantlitros91 = C91;  E.Cantlitros95 = C95;  E.Mes = M;



EscribirArchivo(Ar, E);   //escribimos, es decir incluimos, el registro con datos en el archivo



Escribir(“¿Desea agregar datos de otra estación? Responda con Si o No. ”)


Hasta MásDatos = ”No”;

CerrarArchivo(Ar);    // cerramos el archivo para guardar sus datos en memoria 

                               // y colocarnos en su inicio

FAcción LlenarArchivo;

FAcción ProcesarEstaciones; 

5. Desarrolle una clase Inventario con información sobre libros y con métodos que permitan resolver los siguientes requerimientos:

5.1. Solicitar los datos de un libro y almacenarlos en una estructura de datos definida por usted.

5.2. Actualizar el inventario luego de la venta de un libro.

5.3. Cada libro es identificado a través de su código. En caso de que la cantidad existente luego de cada venta llegue a cero (0), debe indicarse que el libro se agotó 

5.4. Consultar los datos de un libro a partir de su código.

5.5. Indicar cuales son los 3 libros con costo más alto.

5.6. Almacenar, antes de terminar el algoritmo, los datos finales en un archivo de salida.

Asuma que:

· El usuario le indicará el número de libros diferentes existentes en la tienda.

· La información de cada libro es: Código, Título, Autor, Precio y Cantidad existente.

· Los datos de entrada no son suministrados ordenados.

Análisis y estructuras de datos:

· Como este ejercicio debe desarrollarse con POO, combinaremos el uso de datos guardados en atributos de objetos de la clase Libro, con estos objetos guardados en un arreglo. 

· Comenzaremos con los atributos y métodos que aplican a un (1) objeto de la clase, a un libro. 

· Luego en la clase principal crearemos un arreglo para almacenar todos los libros de la librería, un arreglo en donde almacenaremos objetos tipo Libro. Para crear este arreglo, solicitaremos previamente al usuario que nos indique la cantidad de libros distintos que hay, así tenemos el límite superior N del arreglo. 

· Para obtener el archivo final de salida que nos piden, crearemos el archivo y en él guardaremos registros con campos equivalentes a los objetos Libro.

Clase Libro

//En esta clase nos permitirá guardar la información de un libro, modificarla y consultarla.

// 1. Declaración de los atributos, indicando su modo de acceso, tipo de dato e identificador. 

// Estos atributos guardarán la información de cada objeto Libro del inventario

Privado Entero Código;         // al ser privados, sólo podrán ser consultados a través de métodos

Privado String Título;   Privado String Autor;  Privado Real Precio;  Privado Entero CantidadExistencia;

// 2. Declaración de los métodos de la clase Libro, indicando modo de acceso, si es acción o función, nombre y parámetros si aplican.

Público Acción GuardarLibro(Entero Cod, CantEx ; String T, A; Real P)

// asignamos los datos que nos enviaron como parámetros desde el alg. principal a los atributos del objeto

Código = Cod;  Título = T;  Autor = A; Precio = P; CantidadExistencia = CantEx;

Facción GuardarLibro;

Acción VenderLibro();

// verificamos si queda el libro en existencia (el libro con que fue invocado el método en el alg. principal)

// de ser así actualizamos el inventario disminuyendo el número de libros y revisando que no se agote

//verificamos que queden libros

Si CantidadExistencia == 0 Entonces
Escribir(“El libro solicitado está agotado, no hay en existencia.”);  

Sino
   CantidadExistencia = CantidadExistencia - 1;  // disminuyendo un libro del atributo Cantidad

   Si CantidadExistencia == 0 Entonces  // verificamos que hayamos vendido el último

Escribir(“Se agotó el libro con código:” + Código + “ de ” + Autor + “ llamado: ” + Título);  

//informamos el código y el autor del libro agotado


   Fsi;

Fsi;

Facción VenderLibro;

Acción ConsultarLibro(Ref Entero Cod, CantEx; Ref String T, A; Ref Real P);

// Informa los valores de los atributos del objeto a través de los parámetros que pasamos por referencia.

Cod = Código;  T = Título;  A = Autor; P = Precio; CantEx = CantidadExistencia;

Facción ConsultarLibro;

Función ConsultarCódigo(): Entero;

// Retorna sólo el código del objeto con que invocamos al método

Retornar(Código);

Facción ConsultarCódigo;

FClase Libro;

Clase InventarioLibros 

// usa la clase Libro y objeto de esa clase, almacena objetos Libro en estructuras como arreglos y archivos

// viene a ser nuestro algoritmo principal

// 1.a Declaramos variables y estructuras de datos para esta clase

Entero N, i, Co, CE, CodBuscado, CodMax1, CodMax2, CodMax3;          Lógico Encontrado;

String Ti, Au, ConsultarOtro, Vender;     Real Pr; PMax1, PMax2, PMax3;

Libro Lactual;
// Solicitamos al usuario la cantidad máxima de libros distintos, ya que no nos dan ese valor en el enunciado

Repetir

Escribir(“Suministre la cantidad de libros distintos que hay en la librería”); Leer(N);

Hasta N>0;

Arreglo ArrLibros de Libro [1 .. N];    //declaramos un archivo de objetos tipo Libro

// como tengo dudas de sí también se puede guardar un archivo de objetos, guardemos mejor registros

// equivalentes a los objetos Libro, estos son campos de un registro, por eso no llevan modo de acceso

Tipo Registro Lib =

Entero Código;

String Título;

String Autor;

Real Precio;

Entero CantEx;

FinRegistro;
Lib RegL;  // declaramos una variable de este tipo de registro

Archivo Salida de Lib;   // declaramos el archivo de salida que tendrá registros RegL

// 2. Solicitamos los datos del libro, validamos y almacenamos en el arreglo, repitiendo para los N libros

Para i = 1 hasta N en 1 hacer

Repetir 



Escribir(“suministre código, título, autor, precio y cantidad en existencia para el libro ” + i ); 



Leer(Co, Ti, Au, Pr, CE);


Hasta ( Co>0  y  Ti≠” ”  y  Au≠” ”  y  Pr>0  y CE>0 );


// salimos del repetir con los datos válidos del libro número i


// para la variable L1 de la clase Libro, llamamos al constructor con valores para sus atributos
Libro L1 = GuardarLibro(Co, CE, Ti, Au, Pr);  


ArrLibros[ i ] = L1;    
// metemos ese objeto en el arreglo

FPara;

//3. Consultamos los datos de un libro cuyo código nos da el usuario y lo vendemos si el usuario lo indica.

Repetir   // este ciclo permite consultar más de un libro

Encontrado = Falso;  i = 1;     // inicializamos las variables para la búsqueda de cada libro


Escribir(“Suministre el código del libro a buscar”); Leer(CodBuscado);


Mientras no(Encontrado)   o   i ≤ N  Hacer


Lactual = Arr[ i ];   // guardamos en Lactual (un objeto) el libro almacenado en la posición i



Si Lactual.ConsultarCódigo() == CodBuscado Entonces    //comparamos los códigos



ConsultarLibro(Co, CE, Ti, Au, Pr); // consultamos el resto de los datos del libro




Escribir(“Los datos del libro con código ” + Co + “ son: ” );




Escribir(“Título: ” + Ti + “ Autor: ” + Au + “ Precio: ” + Pr + “ Cant. Exist.: ” + CE);




Encontrado = Verdadero;     // indicamos que se encontró el libro, para salir del ciclo




// consultamos si se desea vender el libro

Escribir(“¿Desea vender este libro? Responda Si / No. ”)




Leer(Vender);




Si Vender=”Si” Entonces  Lactual.VenderLibro  FSi;     

// llamo al método VenderLibro con el objeto Lactual 






Sino



i = i + 1;   // me muevo a la siguiente posición del arreglo para consultar otro libro



Fsi;


FMientras;


Escribir(“¿Desea consultar los datos de otro libro? Responda Si/No ”);  Leer(ConsultarOtro);

Hasta ConsultarOtro=”No”;

// 5. Consultar los 3 primeros libros con precio más alto. Esto lo podemos hacer de varias formas:

//    (1) ordenamos descendentemente el arreglo por precio y luego imprimimos las 3 primeras posiciones,

       los 3 primeros libros de precio más alto. Pueden usar cualquiera de los algorit. vistos en clase

//    (2) vamos recorriendo el arreglo y en variables guardamos los códigos de los 3 libros con precio mayor

// Hacemos la 2da opción

PMax1 = -99;  PMax2 = -99;  PMax3 = -99;   //inicializamos las variables con valores fuera del rango

CodMax1 = “ ”;  CodMax2 = “ ”;  CodMax3 = “ ”;   //inicializamos las variables con valores fuera del rango

Para i= 1 hasta N en 1 hacer

Lactual = Arr[ i ];   // obtenemos el objeto almacenado en la posición i


Lactual.ConsultarLibro(Co, CE, Ti, Au, Pr); // consultamos sus datos, para obtener Código y precio

// hacemos las comparaciones buscando los 3 primeros libros con precio más alto

Si Pr > PMax1 Entonces   // encontramos uno con precio mayor a PMax1

PMax3 = PMax2;  PMax2 = PMax1;   PMax1 = Pr;

CodMax3 = CodMax2;   CodMax2 = CodMax1;   CodMax1 = Co;


Sino
Si Pr > PMax2 Entonces   // encontramos un precio menor a PMax1, pero mayor a PMax2

PMax3 = PMax2;   PMax2 = Pr;

CodMax3 = CodMax2;   CodMax2 = Co;


Sino
Si Pr > PMax3 Entonces   // un precio menor a PMax1 y PMax2, pero mayor a PMax3

PMax3 = Pr;     CodMax3 = Co;


FSi;

FSi;

FSi;
FPara;

// Consultamos los datos los libros, siempre y cuando el código sea distinto de –99

Lactual.ConsultarLibro(CodMax1, CE, Ti, Au, Pr);

Escribir(“Los datos del 1er libro de precio más alto son, Código: ” + CoMax1 );

Escribir(“        Título: ” + Ti + “ Autor: ” + Au + “ Precio: ” + Pr + “ Cant. Exist.: ” + CE);

// Antes validamos que el código fue actualizado, piensa en que ocurriría en un arreglo sólo 1 o 2 libros

Si CodMax2 ≠ –99 Entonces   

Lactual.ConsultarLibro(CodMax2, CE, Ti, Au, Pr);

Escribir(“Los datos del 1er libro de precio más alto son, Código: ” + CoMax2 );

Escribir(“        Título: ” + Ti + “ Autor: ” + Au + “ Precio: ” + Pr + “ Cant. Exist.: ” + CE);

Fsi;

Si CodMax3 ≠ –99 Entonces   

Lactual.ConsultarLibro(CodMax3, CE, Ti, Au, Pr);

Escribir(“Los datos del 1er libro de precio más alto son, Código: ” + CoMax3 );

Escribir(“        Título: ” + Ti + “ Autor: ” + Au + “ Precio: ” + Pr + “ Cant. Exist.: ” + CE);

Fsi;

// 6. Almacenamos los datos finales del arreglo en un archivo de salida

AbrirArchivo(Salida, “c:/misdocumentos/datos/librosFinal.txt”, Escritura y Binario);

Para i = 1 hasta N en 1 hacer
Lactual = Arr[ i ];        // obtenemos el objeto de la posición i  arreglo

Co = Lactual.ConsultarCódigo();     // consultamos su código 

Lactual.ConsultarLibro(Co, CE, Ti, Au, Pr);     // consultamos el resto de sus atributos


// llenamos los campos del registro RegL con los valores de los atributos

RegL.Código = Co;  RegL.Título = Ti;  RegL.Autor = Au;  RegL.Precio = Pr;  RegL.CantEx = CE; 


EscribirArchivo(Salida, RegL);    // Guardamos este registro en el archivo y repetimos el ciclo

FPara;

CerrarArchivo(Salida);   //cerramos el archivo, guardando así sus datos en librosFinal.txt

Escribir(“El archivo de salida con los datos del inventario de libros ha sido guardado. Gracias y hasta la 

FClase InventarioLibros;
1. Escribir la clase Fracción que contenga los siguientes métodos:

	PRIVATE
Método
	Descripción

	CrearFracción(num,den)
	Constructor que recibe valores enteros para el numerador (num) y el denominador (den)

	Sumar(Fb)
	Suma la fracción Fb con la fracción invocante (**)

	Multiplicar(Fb)
	Multiplicar la fracción Fb por la fracción invocante (**)

	Dividir(Fb)
	Divide la fracción invocante entre la fracción Fb (**)

	Comparar(Fb)
	Retorna verdadero si la fracción invocante es igual a la fracción Fb, sino retorna falso 

	mostrarFracción()
	Devuelve un String que representa la fracción llamante con la forma numerador / denominador


(**) Estos métodos retornan una fracción como resultado

Escriba adicionalmente una acción principal UsarFracción que utilice la clase Fracción para:
Crear tres fracciones (F1, F2, y F3) con valores para el numerador y el denominador dados por el usuario

· Calcular la suma de F3 + F1 y mostrar la fracción FR1 resultante

· Calcular F1*F3 / F2, y mostrar la fracción FR2 resultante  

· Comparar las dos fracciones resultantes (FR1 y FR2) e indicar si son iguales

Ejemplo 1, Clase Fracción

Clase Fracción 


// Atributos de la clase


Privado Entero num, den;

// Métodos, comenzando con el método constructor


Acción CrearFracción(Entero N1, N2)


// método constructor

num = N1;

den = N2;


Facción;


público Función Numerador: Entero


// Consulta y retorna el valor del atributo num (numerador de la fracción)

       

retornar(num);


Ffunción;


público Función Denominador: Entero

// Consulta y retorna el valor del atributo den (denominador de la fracción)

       

retornar(den);


Ffunción;

público Función Sumar(Fracción b) : Fracción


// Suma la fracción b, consultando los valores de sus atributos con b.Numerador y b.Denominador, 

// a la fracción invocante (con atributos num y den)


Entero n, d;   Fracción FAux;



n = (num * b.Denominador) + (b.Numerador* den);



d = den * b.Denominador;



FAux = CrearFracción(n,d);
retornar(FAux);


Ffunción;


público Función Multiplicar(Fracción b) : Fracción


// Multiplica la fracción b, consultando los valores de sus atributos con b.Numerador y b.Denominador, 

// con la fracción invocante (con atributos num y den)


Entero n, d;      Fracción FAux;


n = num * b.Numerador;



d = den * b.Denominador;



FAux = CrearFracción(n,d);
retornar(FAux);


Ffunción;


público Función Dividir(Fracción b) : Fracción


// Divide la fracción invocante (con atributos num y den) entre la fracción b


Entero n, d;      Fracción FAux;


n = num * b.Denominador;



d = den * b.Numerador;



FAux = CrearFracción(n,d);
retornar(FAux);


Ffunción;


público Función Comparar(Fracción b) : Lógico

// Retorna verdadero si los atributos de la fracción invocante son iguales a los de la fracción b


// sino retorna falso


retornar(  (num == b.Numerador)  y  (den == b.Denominador) );


Ffunción;


público Acción Copiar(Fracción b)


// Copia la fracción b en la fracción llamante


num = b.Numerador;    den = b.Denominador;


Ffunción;


privado Función mcd(entero m, n) : Entero

// Retorna el mínimo común divisor entre m y n


Entero aux;


        Mientras m > 0 hacer


aux = m;   
m = n mod m;

n = aux;



FMientras;



retornar(n);


Ffunción;


público Función Simplificar : Fracción


// Simplificar la fracción invocante


Entero x, n, d;       Fracción FAux;


x = mcd(ValorAbs(num), ValorAbs(den) ) ;



// asumimos que ValorAbs es una llamada a una función matemática pública que calcula el Valor Absoluto



n = num Div x;
d = den Div x;



FAux.CrearFracción(n,d); 
retornar(FAux);


Ffunción;


público Función toString: String

// Devuelve un String con la fracción llamante expresada de la forma num/den.

 
// Utiliza la conversión explícita de datos mediante la función aString


retornar( aString(num) + "/" + aString(den) );


Ffunción;

FClase Fracción

Clase Prueba_Fracción

Acción Principal


Entero N1, N2;   // variables para solicitar los valores de la fracción


Fracción F1, F2, F3, FC;   // se declaran las variables objeto de la clase Fracción


Fracción FSum, FMul, FDiv;   // se declaran las variables objeto de la clase Fracción para los resultados


Escribir (“Indique dos valores enteros para el numerador y el denominador de la fracción 1”);


Leer(N1); Leer(N2);


Mientras  N2 == 0  hacer      // se valida que el denominador no sea 0


Escribir (“El denominador no debe ser cero, por ello indique otro valor”);


Leer(N2);


FMientras;


F1.CrearFracción(N1, N2);    // se crea la fracción 1


Escribir (“Indique dos valores enteros para el numerador y el denominador de la fracción 2”);


Leer(N1); Leer(N2);


Mientras N2 == 0 hacer      // se valida que el denominador no sea 0



Escribir (“El denominador no debe ser cero, por ello indique otro valor”);  Leer(N2);


FMientras;


F2.CrearFracción(N1, N2);    // se crea la fracción 2


Escribir (“Indique dos valores enteros para el numerador y el denominador de la fracción 3”);


Leer(N1); Leer(N2);


Mientras N2 == 0 hacer      // se valida que el denominador no sea 0



Escribir (“El denominador no debe ser cero, por ello indique otro valor”);   Leer(N2);


FMientras;


F3.CrearFracción(N1, N2);    //  se crea la fracción 3


FSum = F1.Sumar(F2);


FSum = FSum.Sumar(F3);     // es equivalente a  FSum ( F3.Sumar( F1.Sumar(F2) );


Escribir(“El resultado de F1+F2+F3 es: ” + FSum.toString );


FMult = F1.Multiplicar(F3);


Escribir(“El resultado de F1*F3 es: ” + FMult.toString );


FDiv = F2.Multiplicar(F1);


Escribir(“El resultado de F2/F3 es: ” + FDiv.toString );

       // ejemplo de la comparación de las fracciones F1 y F3, primero las simplificamos para llevarlas a su 

       // mínima expresión  

F1 = F1.Simplificar;


F3 = F3.Simplificar;     // luego las comparamos el informamos el resultado


Si  F1.Comparar(F3) == Verdadero  Entonces  



Escribir(“Las fracciones F1 y F2 son equivalentes”)


Sino 



Escribir(“Las fracciones F1 y F2 no son equivalentes”)


FSi;


// ejemplo del uso de Copiar y de la consulta de los atributos de la fracción resultante de la copia


FC.Copiar(F2);  


// mediante la copia se inicializan los atributos num y den de FC, con los mismos valores num y den de F2


Escribir(“El numerador de la fracción copia es: ” + FC.Numerador )


Escribir(“El denominador de la fracción copia es: ” + FC.Denominador )

FAcción Principal;

FClase Prueba_Fracción;

2. Dada la siguiente especificación de métodos para una clase llamada Vector3D que permite manipular vectores de tres componentes (coordenadas x, y, z):

	Método
	Descripción

	Sumar(Vector3D v)
	Suma el vector v al vector invocante

	Producto_Escalar(Vector3D v)
	El producto de dos vectores se puede definir como la suma del producto de cada uno de los componentes de los vectores. Ejemplo:

Vector A = (1,2,5)

Vector B = (3,4,6)

AxB = 1*3 + 2*4 + 5*6 = 3 + 8 + 30 = 41



	Igual(Vector3D v)
	Retorna verdadero si el vector3D v es igual al vector invocante.



	Norma
	Permite obtener la norma del vector. La norma se puede definir como la raíz cuadrada, de la suma de los cuadrados de los elementos del vector. Ejemplo:          

Vector A = (1, 2, 5)

La norma de A = ( 1^2 + 2^2 + 5^2 ) ^ (1/2) = (1 + 4 + 25) ^ (1/2) = 30 ^ (1/2)



	toString
	Devuelve un String con el vector llamante expresado de la forma (X, Y, Z)                     


Proponga algoritmos que utilicen la Clase Vector3D para:

2.1 Implementar dos constructores, uno al cual se le pasan parámetros con las coordenadas del vector, y otro, al cual no se le pasan parámetros y permite crear un vector3D con coordenadas iguales a cero (vector en el origen (0,0,0) )

2.2 Implementar los métodos antes especificados

2.3 Crear y almacenar 2 vectores dados por el usuario (V1, V2) 

2.4 Crear y almacenar un vector cuyas componentes sean cero (V3), 

2.5 Calcular la suma de V1 + V2 + V3, 

2.6 Realizar el productor escalar de V1 Y V2

2.7 Calcular la norma del Vector V3. 

2.8 Imprimir todos los resultados. 

Ejemplo: Clase que implementa un vector de tres coordenadas (x, y, z)
Clase Vector3D


// Atributos para las tres coordenadas del vector


Protegido Entero X, Y, Z;


// Métodos, comenzando con los dos métodos constructores 


Acción Vector3D

// Crea un vector en el origen



X = 0;  Y = 0;  Z = 0;


FAcción;


Acción Vector3D(Entero CX, CY, CZ)


// Crea un vector con las coordenadas indicadas por el usuario y que se pasan como parámetros



X = CX;  Y = CY;  Z = CZ;


FAcción;


// métodos adicionales para consulta o actualización de las coordenadas del vector


Protegido Función Coordenada(Carácter caso) : Entero  



Selección



caso == ‘x’:  retornar(X);   // devuelve el valor del atributo X del vector invocante




caso == ‘y’:  retornar(Y);   // devuelve el valor del atributo Y




caso == ‘z’:  retornar(Z);   // devuelve el valor del atributo Z




// caso complemento de la selección, verifica el caso de error




caso ≠ ‘x’  y  caso ≠ ‘y’  y  caso ≠ ‘z’:  Escribir(“Coordenada incorrecta, verifique su consulta”);



FinSelección;

Ffunción;


Protegido Acción CambiarCoordenada(Carácter caso, Entero n)  


// modifica el valor del atributo según sea el caso de la coordenada



Selección



caso == ‘x’: X = n;   // modificando la coordenada X




caso == ‘y’: Y = n;




caso == ‘z’: Z = n;




// caso complemento de la selección, verifica el caso de error




caso ≠ ‘x’  y  caso ≠ ‘y’  y  caso ≠ ‘z’:  Escribir(“Coordenada incorrecta, verifique su solicitud”);



FinSelección;

Ffunción;


// métodos para operaciones con vectores


Público Función Sumar(Vector3D v) : Vector3D
        // Suma el vector v al vector invocante



Entero CX, CY, CZ;   Vector3D V2;   // variables locales para la suma de las coordenadas



CX = X + v.Coordenada(‘x’);   CY = Y + v.Coordenada(‘y’);   CZ = Z + v.Coordenada(‘z’);



V2.Vector3D(CX,CY,CZ);   retornar(V2);


Ffunción;


Público Función Producto_Escalar(Vector3D v) : Entero 

        // Es la suma, de los productos de cada coordenada del vector invocante con su coordenada par en v



retornar( X * v.Coordenada(‘x’) + Y * v.Coordenada(‘y’) + Z * v.Coordenada(‘z’) );  



// por prioridad de operadores, primero se multiplican las coordenadas y luego se suma


Ffunción;


Público Función Igual(Vector3D v) : Lógico
        // Compara cada coordenada del vector invocante con su coordenada par en el vector v, 


// Retorna Verdadero en caso de que todas las coordenadas sean iguales una a una, Falso en caso contrario



retornar( X == v.Coordenada(‘x’)  y  Y == v.Coordenada(‘y’)  y  Z == v.Coordenada(‘z’) );


Ffunción;


Público Función Norma : Real  

        // Calcula la norma de un vector, calculando la raíz cuadrada, de la suma de los cuadrados de sus elementos



retornar( ( X^2  + Y^2 + Z^2 ) ^ (1/2) );  


Ffunción;


Público Función toString : String

// Devuelve un String con el vector llamante expresado de la forma (X, Y, Z). 


// Utiliza conversión explícita de datos mediante la función predefinida en el pseudocódigo aString


retornar( “(” + aString(X) + ", " + aString(Y) + ", " + aString(Z) + ")" );


Ffunción;

FClase Vector3D;

Clase Prueba_Vector Hereda de Vector3D

Acción Principal 


Entero x, y, z;
// variables para las coordenadas del vector 3d a crear


Vector3D VSum;
// variable del tipo objeto Vector3D usada para almacenar la suma de vectores


Entero PEs;
// variable para el resultado del producto escalar


Entero Nor;
// variable para el resultado de la norma del vector


Escribir(“Introduzca los valores enteros de las coordenadas x,y,z del vector 1”);


Leer(x, y, z);   // se leen los valores suministrados por el usuario


Vector3D V1 = nuevo Vector3D(x,y,z);   // se declara y se construye el objeto vector 1


Escribir(“Introduzca los valores enteros de las coordenadas x,y,z del vector 2”);


Leer(x, y, z); 


Vector3D V2 = nuevo Vector3D(x,y,z);   // se declara y se construye el objeto vector 2


Vector3D V3 = nuevo Vector3D;   // se declara y se construye el objeto vector 3 en el origen (0,0,0)


VSum = V1.Sumar( V2.Sumar(V3) );


Escribir(“El resultado de V1+V2+V3 es: ” + VSum.toString );


PEs = V1.Producto_Escalar(V2);


Escribir(“El resultado de producto escalar de V1xV2 es: ” + PEs );


Nor = V3.Norma;


Escribir(“La norma del vector 3 es: ” + Nor );

FAcción Principal

FClase Prueba_Vector

Repaso de Estructuras Iterativas (Para, Mientras, Repetir)

3. Escribir acciones o funciones que realicen cálculos matemáticos que involucran ciclos:

3.1 Calcular y escribir la media armónica de 100 pares de valores reales (x, y) suministrados por el usuario. 

MediaArmónica(x, y) = 2.0 * x * y / (x + y)

3.2 Calcular y escribir el resultado del producto escalar de dos vector A y B, cada uno con n coordenadas, el usuario indicará el valor de n.

ProductoEscalar(A, B) = AxB = (a1, a2, ... an) * (b1, b2, ... bn) = a1*b1 + a2*b2 + ... an*bn 

3.3 Solicitar un número entero N al usuario y según sea el caso, realizar los siguientes cálculos y escribir los resultados: 
1. Si N es positivo, calcular la suma de los productos de los valores entre N por un factor K dado por el usuario.

2. Si N es negativo, calcular el producto de los cuadrados de las sumas desde 1 hasta -N 

3. Si N es 0, indicar la suma de las primeras P potencias de N (N^1 + N^2 + ... N^P), el valor de P será suministrado por el usuario


Acción Cálculos_Iterados

Función MediaArmónica(Real x, y) : Real

Retornar( 2.0 * x * y / (x + y) );

FFunción;
Función SumaProductos(Entero N, K) : Entero

Entero i, j, temp;


temp = 0;


Para  i = 1 hasta N en 1 hacer 



temp = temp + (i * K);


FPara;


Retornar(temp);

FFunción;
Acción Principal


Entero op, n, k, temp;   Real medArm;



op  = MostrarMenúCálculos;   // se llama a una función que muestra al usuario un menú con los cálculos  






     // posibles, le solicita al usuario que indique su opción, la lee y la retorna



Selección



op == 1: medArm = MediaA(100);  






// MediaA utiliza a la función MediaArmónica para calcular la media de N pares






// en este caso la media de 100 pares de valores





Escribir(“La media armónica de los 100 pares de valores es ” + medArm );




op == 2: Escribir(“Indique la cantidad de coordenadas de los vectores”);





Leer(n);





temp = ProductoEscalar(n);   // esta función debes desarrollarla según lo indicado en 3.2





Escribir(“El producto escalar de los vectores es: ” + temp);




op == 3: Escribir(“Indique un valor entero positivo para calcular la suma de los productos por un 

                                                      factor k; un entero negativo, para calcular el producto de los cuadrados 

                                                      de las sumas; ó indique cero, para calcular las primeras P potencias de N”);





Leer(n);





Si  n > 0  Entonces  




Escribir(“Indique un valor para el factor k”);




Leer(k);




Si k == 0 Entonces 





Escribir(“El resultado de la suma de los productos * 0 es: 0”);




Sino 





temp =  SumaProductos(n, k);







Escribir(“La suma de los productos por el factor k= ” + k + “es: ”  + temp );




Fsi;




Sino  





Si  n < 0  Entonces  




temp =  ProductoCuadradosSumas(n);   // desarrollar función según 3.3.3







Escribir(“El producto de los cuadrados de las sumas de los primeros n 








   números enteros es: ”  + temp );





Sino  







Repetir







Escribir(“suministre un entero positivo k para las potencias);








Leer(k);







Hasta k>0;



temp =  PotenciasdeN(k, n);   // desarrollar función según 3.3.3







Escribir(“La suma de las primeras k potencias de n es: ”  + temp );





Fsi;  // cerrando si n < 0





Fsi;  // cerrando si n > 0




op ≠ 1 y op ≠ 2 y op ≠ 3: Escribir(“Ud. está indicando una opción inválida. Hasta la próxima”); 



FinSelección;
FAcción Principal;

FAcción Cálculos_Iterados;
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SEGUNDO EXAMEN PARCIAL

1. Indique y justifique la veracidad y/o falsedad de las siguientes sentencias:

(0.5 puntos c/u, total 3 puntos)

1.1. Para que el ciclo Repetir se realice, la evaluación de la condición de parada debe tener valor lógico verdadero.
Falso, la estructura iterativa Repetir evalúa la condición de parada al final y se detiene cuando la condición de parada es verdadera.

1.2. Un ciclo Para puede ser detenido antes de que complete todos los ciclos inicialmente acordados.

Falso, la estructura iterativa Para se detiene cuando se han realizado todas las iteraciones contempladas, desde el valor inicial hasta alcanzar el valor final.

1.3. Si en un algoritmo se tiene una instrucción de escritura -por ejemplo, Escribir(“Debo aprender estructuras iterativas”)- y un ciclo Mientras, el mensaje se escribirá 0 o más veces.

Cierto, la estructura mientras por evaluar la condición de parada al inicio del bloque de instrucciones, permite que estas no se ejecuten la primera vez si la condición de parada es falsa.

1.4. Una invocación a función puede colocarse como parámetro en una invocación a un método.

Cierto, dado que las funciones retornan un valor, es posible colocar la invocación a una función como parámetro en un método, siempre y cuando el parámetro formal este pasado por valor.

1.5. Suponga que se tiene una acción con pase de parámetro por referencia, pero internamente nunca se modifican los valores referenciados. ¿Es esta situación exactamente igual a hacer un pase de parámetro por valor?

Falso, a nivel del computador al indicar un pase de parámetros por valor se hace una copia del valor del parámetro actual, por lo que utilizaría un espacio en memoria innecesario. Ahora, a nivel de resultado si es exactamente lo mismo.

1.6. La expresión

¿Puede ser convertida a una expresión equivalente, utilizando la estructura Repetir? Si su respuesta es positiva, escriba la expresión resultante.
Cierto, la expresión sería:

(10 minutos)

2. Dado el siguiente algoritmo:                                                                         (4 puntos)
	Clase Algohace

Privado Entero X;

Constructor 
     X = 3;

     Acc2(X);

fconstructor

Acción Acc1 ( Entero E1, Var Entero E2)

     Entero h, C;

h = 2; 

C = E1 div 2;

     Mientras(h ≤ C y E2 ≠ 0 ) hacer
         Si (E1 mod h == 0) entonces
                E2 = 0;

         Fsi;

         h = h+1;

      fmientras;

fAcción;


	Acción Acc2 (Entero k)

Entero es;

      Mientras (k ≤ 13) hacer
es = 1;

Acc1(k, es);

Si (es==1) entonces  
    Escribir (k);

Fsi;

k = k+1; 

      fmientras; 

facción;

fclase;

Clase Principal

        Acción Principal

             Algohace P;

             P.Algohace();

        fAcción
fclase


a. Realice la corrida del algoritmo, indicando el estado de las variables en cada paso de la ejecución.

	Acción Principal
	Constructor
	Acc1
	Acc2

	P
	X=3
	H=2  E1=3  E2=1  C=1

E1=4  E2=1  H=2  C=2

E2=0  H=3

E1=5  E2=1  H=2  C=2

H=3

E1=6  E2=1  H=2  C=3

E2=0  H=3

E1=7  E2=1  H=2  C=3

H=3  H=4

E1=8  E2=1  H=2  C=4

E2=0  H=3

E1=9  E2=1  H=2  C=4

H=3  E2=0  H=4

E1=10  E2=1  H=2  C=5

E2=0  H=3

E1=11  E2=1  H=2  C=5

H=3  H=4  H=5  H=6

E1=12  E2=1  H=2  C=6

E2=0  H=3

E1=13  E2=1  H=2  C=6

H=3  H=4  H=5  H=6

H=7
	Es:

K:3

Iteración 1

Es=1

Escribir(3)  K=4  Es=1

Es=0  K=5  Es=1

Escribir(5)  K=6  Es=1

Es=0  K=7  Es=1

Es=1  Escribir(7)  K=8

Es=1

E2=0  K=9  Es=1

Es=0  K=10  Es=1

Es=0  K=11  Es=1

Es=1  Escribir(11)  K=12

Es=1

Es=0  K=13  Es=1

Es=1  Escribir(13)  K=14


b. ¿Qué hace este algoritmo?    
Imprime los números primos entre 3 y 13

(30 minutos)
3. Considerando como dato de entrada un número de cédula de identidad, utilice un sólo ciclo para separar los dígitos de la cédula dada, calcular e indicar:

3.1. Los dígitos pares, 

3.2. Los dígitos impares, 

3.3. Los dígitos que son números primos, 

3.4. Si el primer dígito (el primero de la derecha) es divisor del último (el primero de la izquierda).


Por ejemplo, para la Cédula 11563989, los resultados serían:

· dígitos pares: 6, 8    

· dígitos impares: 1, 1, 5, 3, 9, 9 

· dígitos que son números primos: 1, 1, 5, 3

· primer dígito de la derecha es divisor del último: falso 

(5 puntos)

Acción principal

Entero Ci, di, prim, ult, aux, cont;

Escribir(“Suministre el valor de su cédula de identidad”);   Leer(Ci);

Prim = Ci mod 10;

Aux = Ci;

Cont = 0;

Mientras Ci>0 hacer

di = Ci mod 10;   Ci = Ci div 10;


Si di mod 2 == 0 entonces


Escribir(“dígito par ”+ di);


Sino



Escribir(“dígito impar ”+ di);


Fsi


Si es_primo(di) entonces


Escribir(“primo ”+ di);


fsi;


cont = cont +1;

fmientras;

prim = aux mod 10;

ult = aux div 10^(cont-1);

Si (ult mod prim) == 0 entonces


Escribir(“verdadero”);
Sino



Escribir(“falso”);
Fsi;
Faccion;
Función es_primo(entero n) : lógico
Entero i, c;

Lógico Ll;

i = 2;

c = n div 2;

L = falso;

Mientras ( i <= c  y  no(L)) hacer

Si (n mod i == 0) entonces


L = verdadero;


Fsi;

i = i+1;

fmientras;
Retornar( L );

Función;
(15 minutos)

4. Escriba una clase Tiempo, que permita realizar operaciones con instantes de tiempo y que contenga los siguientes métodos:




  (5 puntos)
	Método
	Descripción
	Encabezamiento

	a.suma(b)
	a + b
	suma (Tiempo x) : Tiempo

	a.resta(b)
	a - b
	resta(Tiempo x) : Tiempo

	a.comp(b)
	Compara a con b. 

Retorna 0 si a=b, -1 si a<b, 1 si a>b
	comp(Tiempo x) : Entero

	a.toString()
	Retorna el tiempo de la forma “HH:MM”
	toString() : String

	a.minutos()
	Retorna el tiempo en minutos
	minutos() : Entero

	a.horas()
	Retorna el tiempo en horas
	horas() : Real

	Constructor(h,m)
	Crea un objeto con valor de h horas y m minutos
	Constructor (Entero x, y)


   Desarrolle cada uno de los métodos descritos anteriormente en lenguaje pseudoformal.                                                                 Adicionalmente escriba un Algoritmo Principal que utilice la clase Tiempo y sus métodos, para:

4.1. Solicitar al usuario los valores iniciales (hora y minuto) y almacenar 2 variables de tipo Tiempo llamadas T1 y T2, 
4.2. Comparar las horas, si T1 < T2, sumarlas,

4.3. Si T1 > T2, restarlas

4.4. Si son iguales, llevar T1 a minutos y llevar T2 a horas.
     NOTA: Asuma que las horas están entre 0 y 23 y los minutos entre 0 y 59 (hora militar)

	Clase Tiempo

Privado Entero h, m;

Acción Constructor(Entero x, y)

h = x;  m = y;

fconstructor;

función suma(Tiempo t) : Tiempo

Tiempo res;

res.h = h + t.h;  res.m = m + t.m;

Si res.h > 23 entonces

res.h = res.h mod 23;

fsi;

Si res.m > 59 entonces

res.m = res.m mod 59;

fsi;

Retornar(res);

ffunción;

función resta(Tiempo t) : Tiempo

Tiempo res;

res.h = h – t.h;  res.m = m – t.m;

si res.h < 0 entonces

escribir(“resta inválida”);

fsi

si res.m < 0 entonces

res.h = res.h -1;   res.m = 60 -res.m;

fsi;

Retornar(res);

ffunción;
función comp(Tiempo t) : entero
Entero ret;

Selección

h < t.h: ret = -1;

h > t.h: ret = 1;

h == t.h: Selección
m == t.m: ret = 0;

m < t.m; ret = -1;

m > t.m; ret = 1;


      fselección;

fselección;

Retornar(ret);

ffunción;
	Continuación …
función tostring() : String
    Retornar( aString(h) + ”:” + aString(m));

ffunción;

función minutos() : entero
    Retornar( h * 60 + m);

ffunción;

funcion horas () : real
    Retornar( h + m / 60 );

ffunción:

Acción Principal

Tiempo T1, T2;

Entero h1, h2, m1, m2;

Real r;

Escribir(“Suministre los valores de la hora y de la hora 2”);

Leer(h1, m1, h2, m2);

T1.Tiempo(h1,m1);  // creando la hora 1
T2.Tiempo(h2,m2);  // creando la hora 2
h1 = T1.comp(T2);

Selección

h1==0:      h2 = T1.minutos();

                  r = T2.horas();
   

h1== -1:    T1 = T1.sumar(T2);

h1==1:       T1 = T1.restar(T2);

fselección;

facción Principal;
fclase Tiempo;
(25 minutos)




5. Realice un algoritmo que calcule el valor de la expresión


(3 puntos)

Acción Principal

Entero i, j, n, prod, suma;

prod = 1;

suma = 0;
Repetir


Escribir(“Suministre un valor positivo para n”);   Leer(n);

Hasta n >=1;
Para i =1 hasta n en 1 hacer
prod = 1;

Para j = 1 hasta i en 1 hacer


prod = prod * j ^ 2;


fpara;

suma = suma + prod;

fpara;
Escribir(“El resultado de la sumatoria de los productos cuadrados es ” + suma);

Faccion;
(7 minutos)
GDAyP

Algoritmos y Programación -- Parcial Nro. 3

Propuesta de solución

1. Indique si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos, justificando en cada caso:
Valor: 0.5 c/u, 2 Puntos

1.1. Un método definido en la subclase puede modificar directamente a un atributo protegido o privado definido en la superclase.

Respuesta:

Falso. Los métodos de una subclase solo pueden modificar los atributos que hereda de su superclase en caso de que éstos sean protegidos o públicos, no en el caso de ser privados. Si son privados la subclase podría, consultar el valor de estos atributos, siempre y cuando la superclase tenga métodos de consulta que lo permitan.

1.2. El algoritmo de búsqueda binaria es igual de eficiente que el algoritmo de búsqueda secuencial.
Respuesta:

Falso. Ambos algoritmos no son igual de eficientes, es decir, no necesariamente buscan en una estructura con la misma rapidez. Por ejemplo, si se está buscando en un arreglo ya ordenado, el algoritmo de búsqueda binaria es más rápido, ya que en cada paso va descartando la mitad de los elementos donde debe buscar. 
1.3. Un objeto de la subclase solo posee los atributos y métodos que en ella se definen y los atributos y métodos públicos y protegidos que hereda de la superclase.

Respuesta:

Falso. Cuando un objeto hereda de otra clase, hereda todos los atributos o métodos, sean públicos, privados o protegidos, pero sólo puede utilizar los definidos como protegidos o públicos, y siempre y cuando, en la subclase estos métodos no hayan sido redefinidos (por sobrecarga o por polimorfismo)
1.4. Un registro no puede contener elementos del mismo tipo, pues se convertiría en arreglo.
Respuesta:


Falso. Un registro es un tipo de datos estructurado cuyos elementos o campos pueden no ser del mismo tipo (pueden, no es obligatorio). Un registro se diferencia de un arreglo en que sus campos pueden almacenar distintos tipos de datos, pero la definición no prohíbe que el registro tenga todos los campos del mismo tipo.
2. Dada una matriz de NxM de enteros que representa una plataforma, construya un algoritmo que la recorra según la figura 2.1 para verificar lo siguiente: 

2.1. Si el borde externo de la plataforma está completo. 

El borde es incompleto si en alguna de sus posiciones hay un agujero (representado con un cero (0)). En la figura 2.2 los elementos de la parte sombreada en gris representan el borde de la plataforma (B) y en la figura 2.3 se muestra un ejemplo de borde externo completo.
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	Figura 2.1
	Figura 2.2.  En gris elementos del borde de la plataforma (B)
	Figura 2.3


2.2. En caso de que la plataforma tenga su borde externo completo, indicar cuáles son las posiciones internas seguras. Una posición interna es aquella que no pertenece al borde externo. Una posición interna es segura, si no posee agujeros a su alrededor. 

En el ejemplo de la figura 2.3, las posiciones [2,2] [2,4] y [3,4] (con sombra gris) son seguras ya que no pertenecen al borde exterior y tampoco tienen agujeros a su alrededor, mientras que la posición  [2,3] no es segura porque tiene un agujero a la izquierda.
Valor: 6 Puntos
PROPUESTAS DE SOLUCIÓN EJERCICIO 2
- - - - - - - - - - - 

SOLUCIÓN 1: RECORRIENDO BORDE EXTERNO EN ESPIRAL, MATRIZ INTERNA POR FILAS Y VERIFICANDO POSICIONES INTERNAS SEGURAS EN ESPIRAL 
- - - - - - - - - 

Acción Principal
// recorre en espiral los elementos de la matriz Plataforma, buscando los agujeros o valores 0 almacenados en

// sus casillas, a fin de determinar el borde externo de la plataforma está completo, y en caso afirmativo, 

// cuales son las posiciones internas seguras

Entero M, N;     // M cantidad de filas y N cantidad de columnas de la matriz

Lógico BordeCompleto;

Repetir
Escribir(“suministre la cantidad de filas y columnas de la matriz, estas cantidades deben ser mayores o iguales a 2 para hacer el recorrido en espiral”);

Hasta M>= 2 y N>= 2;

Arreglo Plataforma de Entero [1..M, 1..N]; // se declara la matriz con las dimensiones suministradas

LlenarMatriz(Plataforma, M, N);  // acción encargada de llenar la matriz con valores enteros

Si M == 2  y  N== 2 Entonces    // verifico el caso de una matriz de 2x2


Si M[1,1] == 0  o  M[1,2] == 0  o  M[2,1] == 0  o  M[2,2] == 0  Entonces


Escribir
(“El borde externo de la plataforma está incompleto, tiene al menos 1 agujero”);

Sino 


Escribir
(“El borde externo de la plataforma está completo, pero no tiene posiciones internas 

para validar, ya que es una matriz de 2x2”);

FSi;

Sino   // vamos a verificar matrices con M>=2 ó N>=2 donde si hay posiciones internas
BordeCompleto = VerificarBorde(Plataforma, M, N, 1, 1); 

//verifica en espiral si el borde externo está completo


Si BordeCompleto == Falso Entonces


Escribir(“El borde externo de la plataforma está incompleto, tiene al menos 1 agujero”);


Sino    



Escribir(“El borde externo de la plataforma está completo, es decir, no tiene agujeros”);



Escribir(“Pasamos ahora a verificar las posiciones internas seguras”);



VerificarInternasSolucion1(Plataforma, M, N); 
// verifica, recorriendo en espiral, las posiciones internas seguras y las escribe


FSi;

 FSi;

// ------------- .. ----------

// Acciones y funciones utilizadas dentro de la acción principal de la solución 1
Acción LlenarMatriz(Ref Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero M, N)



// igual al de la solución 2

FAcción LlenarMatriz;
Función VerificarBorde(Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero F, C, Su, Iz): Lógico


// igual al de la solución 2

FFunción VerificarBorde;
Acción VerificarInternasSolucion1(Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero F, C)

// recorre las posiciones internas de la matriz P, visitando cada posición según un recorrido en espiral

Entero i, j, Izq, Der, Sup, Inf; // Sup, Inf, Izq y Der indican hasta donde se debe recorrer la matriz

Lógico hay;  hay = falso;   // cambiará a verdadero en caso de que la posición no sea segura

Izq = 2; Der = C-1; Sup = 2; Inf = F-1; 

Para i = Izq hasta Der en 1 hacer

Para j = Suo hasta Inf en 1 hacer     

// para cada posición de la matriz interna, verifico las 8 posiciones de su alrededor
// recorriendo en espiral esas posiciones


hay = (    (P[i-1, j-1] == 0)  o  (P[i-1, j] == 0)   o  (P[i-1, j+1] == 0)  o
    (P[i, j+1] == 0)   o  (P[i+1, j+1] == 0)  o  (P[i+1, j] == 0)   o      

    (P[i+1, j-1] == 0)  o  (P[i, j-1] == 0)   )



Si hay = falso  Entonces     // no se encontró agujero alrededor de esa posición

Escribir(“La posición ” + i + “,” + j + “ es segura”); 

FSi;


FPara;



FPara;

FAcción VerificarInternasSolucion1;
FAcción Principal;
-------------------

SOLUCIÓN 2: RECORRIENDO BORDE EXTERNO Y POSICIONES INTERNAS EN ESPIRAL

Acción Principal2
// recorre en espiral los elementos de la matriz Plataforma, buscando los agujeros (0) el borde externo

// en caso de no encontrar agujeros en el borde externo, verifica cuales son las posiciones internas seguras

Entero M, N;     // M cantidad de filas y N cantidad de columnas de la matriz

Lógico BordeCompleto;

Repetir
Escribir(“suministre la cantidad de filas y columnas de la matriz, estas cantidades deben ser mayores o iguales a 2 para hacer el recorrido en espiral”);

Hasta M>= 2 y N>= 2;

Arreglo Plataforma de Entero [1..M, 1..N]; // se declara la matriz con las dimensiones suministradas

LlenarMatriz(Plataforma, M, N);  // acción encargada de llenar la matriz con valores enteros

Si M == 2  y  N== 2 Entonces    // verifico el caso de una matriz de 2x2


Si M[1,1] == 0  o  M[1,2] == 0  o  M[2,1] == 0  o  M[2,2] == 0  Entonces


Escribir
(“El borde externo de la plataforma está incompleto, tiene al menos 1 agujero”);

Sino 


Escribir
(“El borde externo de la plataforma está completo, pero no tiene posiciones internas 

para validar ya que es una matriz de 2x2”);

FSi;

Sino   // vamos a verificar matrices con M>=2 ó N>=2 donde si hay posiciones internas
BordeCompleto = VerificarBorde(Plataforma, M, N, 1, 1); 

//verifica en espiral si el borde externo está completo


Si BordeCompleto == Falso Entonces


Escribir(“El borde externo de la plataforma está incompleto, tiene al menos 1 agujero”);


Sino    



Escribir(“El borde externo de la plataforma está completo, es decir, no tiene agujeros”);



Escribir(“Pasamos ahora a verificar las posiciones internas seguras”);



VerificarInternas(Plataforma, M, N); 
// verifica, recorriendo en espiral, las posiciones internas seguras y las escribe


FSi;

 FSi;

// Acciones y funciones utilizadas dentro de la acción principal
Acción LlenarMatriz(Ref Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero M, N)

// llena la matriz de dimensiones MxN con valores enteros suministrados por el usuario

Entero i, j, aux; 

Para i=1 hasta M en 1 hacer

Para J=1 hasta N en 1 hacer 


Escribir(“Suministre un valor entero para la posición” + i + “,” + j + “de la matriz, 

o suministre el valor 0 (cero) para indicar un agujero”);



Leer(aux);
P[i,j] = aux;      //  o de una vez Leer(P[i,j]);


FinPara; FinPara;

FAcción LlenarMatriz;

Acción RecorrerFila (Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero i, j, k, inc; Ref Lógico hay)

// busca las posiciones con agujero (0) por fila


Si inc == 1 Entonces    // se recorre la fila i, de izquierda a derecha

Mientras j <= k  y  hay == falso  hacer


Si P[i,j] == 0  Entonces  hay = verdadero;   // cambiamos lógico para detener ciclo

Sino  j = j + 1;   // incrementamos a j pasar a la siguiente celda a la derecha 

FSi;


FMientras;


Sino    // se recorre la fila i, de derecha a izquierda

Mientras j >= k  y  hay == falso  hacer


Si P[i,j] == 0  Entonces  hay = verdadero;

Sino  j = j - 1;   // decrementamos a j pasar a la siguiente celda a la izquierda 

FSi;


FMientras;


FSi;
FAcción RecorrerFila;

Acción RecorrerColumna (Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero i, j, k, inc; Ref Lógico hay)

// busca las posiciones con agujero (0) por columna


Si inc == 1 Entonces    // se recorre la columna j, de arriba hacia abajo


Mientras i <= k  y   hay == falso  hacer

Si P[i,j] == 0  Entonces  hay = verdadero;

Sino  i = i + 1;   // incrementamos a i para pasar a la siguiente celda hacia abajo 

FSi;

FMientras;


Sino    // se recorre la columna j, de abajo hacia arriba


Mientras i > k  y   hay == falso  hacer

Si P[i,j] == 0  Entonces  hay = verdadero;

Sino  i = i - 1;   // decrementamos a i para pasar a la siguiente celda hacia arriba

FSi;

FMientras;


FSi; 

FAcción RecorrerColumna;

Función VerificarBorde(Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero F, C, Su, Iz): Lógico
// recorre la matriz P (de F filas y C columnas, en espiral y buscando agujeros (0) en el borde exterior

Entero i, j, Izq, Der, Sup, Inf; // Sup, Inf, Izq y Der indican hasta donde se debe recorrer la matriz

Lógico hayAgujero;  hayAgujero = falso; // cambia a verdadero cuando se encuentre un 0 o agujero

Izq = Iz; Sup = Su; Der = C; Inf = F;  // dimensiones matriz donde se revisará el borde externo

i = Sup;  j = Izq;   // i se mueve en las filas y j en las columnas

RecorrerFila(P, i, j, Der, 1, hayAgujero);

Si hayAgujero == falso Entonces

j = Der;  i = i + 1;

RecorrerColumna(P, i, j, Inf, 1, hayAgujero);

Si hayAgujero == falso Entonces


j = j – 1; i = Inf;  

RecorrerFila(P, i, j, Izq, -1, hayAgujero);

Si hayAgujero == falso Entonces



j = Izq;  i = i - 1;  

RecorrerColumna(P, i, j Sup, -1, hayAgujero);



FSi;

FSi;

FSi;

Retornar(hayAgujero);

FFunción VerificarBorde;
Acción RecorrerFila2 (Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero i, j, k, inc)

// busca las posiciones internas seguras por fila


Si inc == 1 Entonces    // se recorre la fila i, de izquierda a derecha

Mientras j <= k  hacer
hay = VerificarBorde(P, i+1, j+1, i-1, j-1);



Si hay = falso  Entonces     // no se encontró agujero alrededor de esa posición

Escribir(“La posición ” + i + “,” + j + “ es segura”); 

FSi;  

j = j + 1;   // incrementamos a j pasar a la siguiente celda a la derecha


FMientras;


Sino    // se recorre la fila i, de derecha a izquierda

Mientras j >= k  hacer
hay = VerificarBorde(P, i+1, j+1, i-1, j-1);



Si hay = falso  Entonces     // no se encontró agujero alrededor de esa posición

Escribir(“La posición ” + i + “,” + j + “ es segura”); 

FSi;

j = j - 1;   // decrementamos a j pasar a la siguiente celda a la izquierda

FMientras;


FSi;
FAcción RecorrerFila2;

Acción RecorrerColumna2 (Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero i, j, k, inc)

// busca las posiciones internas seguras por columna


Si inc == 1 Entonces    // se recorre la columna j, de arriba hacia abajo

Mientras i <= k  hacer
hay = VerificarBorde(P, i+1, j+1, i-1, j-1);



Si hay = falso  Entonces     // no se encontró agujero alrededor de esa posición

Escribir(“La posición ” + i + “,” + j + “ es segura”); 

Sino  i = i + 1;   // incrementamos a i pasar a la siguiente celda hacia abajo 

FSi;


FMientras;


Sino    // se recorre la columna j, de abajo hacia arriba


Mientras i > k  hacer
hay = VerificarBorde(P, i+1, j+1, i-1, j-1);



Si hay = falso  Entonces     // no se encontró agujero alrededor de esa posición

Escribir(“La posición ” + i + “,” + j + “ es segura”); 

Sino  i = i - 1;   // decrementamos a i para pasar a la siguiente celda hacia arriba

FSi;

FMientras;


FSi; 

FAcción RecorrerColumna2;

Acción VerificarInternas(Arreglo P de Entero [1..M, 1..N]; Entero F, C)

// recorre las posiciones internas de la matriz P, visitando cada posición según un recorrido en espiral

Entero i, j, Izq, Der, Sup, Inf; // Sup, Inf, Izq y Der indican hasta donde se debe recorrer la matriz

Izq = 2; Der = C-1; Sup = 2; Inf = F-1; 

Mientras Sup <= Inf  y   Izq <= Der  hacer    // se recorren todas las posiciones internas en espiral
i = Sup;  j = Izq;   // i se mueve en las filas y j en las columnas

RecorrerFila2(P, i, j, Der, 1);

j = Der;  i = i + 1;

RecorrerColumna2(P, i, j, Inf, 1);

j = j – 1; i = Inf;  

RecorrerFila2(P, i, j, Izq, -1);

j = Izq;  i = i - 1;  

RecorrerColumna2(P, i, j Sup, -1);

Izq = Izq + 1;   Sup = Sup + 1;   Der = Der - 1;   Inf = Inf - 1;

FMientras; 

FAcción VerificarInternas;
FAcción Principal2;
Para ocultar la información que se transmite en una comunicación puede utilizarse técnicas de “encriptación” de datos, por ejemplo, el uso de un diccionario. Esta técnica consiste en sustituir cada dato del archivo a enviar, por su equivalente del diccionario.

Supongamos el siguiente caso:

Archivo Diccionario:  ¿  %  $  #  =  m  +  &  -  *  (un símbolo para cada dígito, 0 al 9)

Contenido archivo de datos a enviar:  1 4 1 5 2 3 4 5 9 6 2 8 4 ... 

Contenido archivo de de datos encriptados:  % = % m $ # = m * + $ - =

(se sustituye el 0 por ‘¿’, 1 por ‘%’, el 2 por ‘$’, el 3 por ‘#’, el 4 por ‘=’, el 5 por ‘m’ ...

Dado un archivo que contiene dígitos a transmitir y otro archivo que contiene el diccionario, construya un algoritmo que encripte el mensaje original y escriba el mensaje final en clave.
Valor: 4 Puntos

PROPUESTA DE SOLUCIÓN EJERCICIO 3

Acción Principal

Arreglo dicc de Carácter [0..9];

// Acción para realizar el encriptamiento de los datos

Acción Encriptar (String ent, dic, sal; Archivo E, D; Ref Archivo S)

AbrirArchivo(E, ent, Lectura y Binario);  // arch. de entrada con los dígitos

AbrirArchivo(D, dic, Lectura y Texto);  // arch. de entrada con caracteres del diccionario

Si FDA(E) o FDA(D) entonces
Escribir(“El archivo ” + ent + ” y el archivo ” + dic + ” no deben ser vacíos.”);

Sino
Entero i, valor;  // variables necesarias para el procesamiento de los archivos

// se lee el archivo diccionario y se guardan sus valores en el arreglo dicc

Para i = 0 hasta 9 en 1 hacer
LeerArchivo(D, dicc[i]);

Fpara;

// se leen y procesan los datos de entrada según el diccionario




AbrirArchivo(S, sal, Escritura y Texto);

Mientras no (FDA(E)) hacer
LeerArchivo(E, valor);

EscribirArchivo(S, dicc[valor]);

fmientras;

Fsi;

CerrarArchivo(E);

CerrarArchivo(D);

CerrarArchivo(S);

fAcción Encriptar;

Acción EscribirDatosArchivo (String sal; Archivo S)

Carácter valor;
AbrirArchivo(S, sal, Lectura y Texto);  // arch. cuyos datos se van a escribir

Si FDA(S) entonces
Escribir(“El archivo ” + sal + ” está vacío, no hay datos para imprimir” + dic);

Sino
Escribir(“A continuación se escriben los datos encriptados: ”);

Mientras no (FDA(S)) hacer
LeerArchivo(S, valor);

Escribir(valor + “ ” );

fmientras;

Fsi;

CerrarArchivo(S);

fAcción EscribirDatosArchivo;

//----- instrucciones de la acción principal

String entrada, diccionario, salida;

Archivo E, D, S;

Escribir(“Suministre el nombre del archivo a encriptar:”);

Leer(entrada);

Escribir(“Suministre el nombre del archivo donde se encuentra el diccionario:”);

Leer(diccionario);

Escribir(“Suministre el nombre del archivo de salida:”);

Leer(salida);

Encriptar(entrada, diccionario, salida, E, D, S);

EscribirDatosArchivo(salida, S);

fAcción Principal;
EJERCICIOS PARA REPASAR EL USO DE TIPOD DE DATOS ESTRUCTURADOS Y PROGRAMACIÓN ORIENTADA A OBJETOS
1. Cuando se escribe un trabajo para la universidad es necesario consultar muchas referencias: libros, revistas, manuales, artículos, guías de las clases, sitios web. 

Defina las clases, atributos, métodos y jerarquía de clases (diagrama de relaciones) que considera relevante para construir un  organizador de referencias bibliográficas y electrónicas que le permita fácil y en forma precisa consultar los datos de una fuente en particular

2. Considera un programa de agenda electrónica que contempla los elementos ContactosProfesional (relacionados con trabajos), Amigos y ContactosEstudio (relacionados con la Universidad, compañeros, preparadores, profesores) todos ellos representaciones de Personas. 

Diseña un diagrama de clases que considere los elementos anteriores y defina las clases, atributos, métodos y relaciones más importantes. 

Suministre ejemplos de instancias de las clases.

3. Diseña una clase CD, donde un objeto CD representa un único CD de música ¿Qué tipo de información te interesa reflejar u obtener sobre un CD? De esta información cuáles son métodos y cuales atributos. ¿Cómo representarías en tu esquema los CDs que pertenecen a una colección?

4. Identifica la información involucrada, clases, relaciones, atributos y métodos que pueden usarse en la representación de elementos de tipo Vehículo. 

Los vehículos pueden ser clasificados en vehículos a motor y vehículos a tracción de sangre (entre otros, los pies, animales de transporte, bicicletas, carretas, motopatines, patines y otros afines que se te ocurran). Los vehículos a motor representados se dividen en 3 categorías: Motos, Carros y Camiones, donde unas de las diferencias principales entre ellos es el número de ruedas y el peso o tonelaje del vehículo.

Los vehículos a motor cancelan un arancel anual que depende de su categoría:

· Las motos cancelan un 2 unidades tributarias

· Los carros cancelan un 4 unidades tributarias

· Los camiones cancelan un 8 unidades tributarias

¿Dónde estarían representadas en su diseño las camionetas? Las camionetas también cancelan arancel de 6 unidades tributarias

¿Cómo reflejaría que los vehículos trabajan con diferentes combustibles, gasolina, gas natural, gasoil?
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